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8_AE_A1_E6_9C_BA_E5_c53_87099.htm 程序法定原则是审计

机关依法行政所必须遵循的一项重要原则。审计程序规范具

有与审计实体规范同等重要的法律效力和地位，违反程序规

范，与违反实体法规范一样，都将影响审计具体行政行为的

效力。因此，审计机关在审计执法活动中，应严格履行法定

程序，认真执行有关法律、法规和规章中程序性的规定，不

能重实体轻程序，认为程序性规范可有可无。 一、关于审计

程序 审计程序是指审计机关在审计过程中必须遵循的法定顺

序、期限、形式的制度。 目前，我国还没有一部统一的行政

程序法，行政程序规范散见于各种单行法律、法规中。《审

计法》、《审计法实施条例》和审计署颁布的审计准则对审

计程序作了详尽的规定，其中，审计准备阶段、审计实施阶

段和审计终结阶段是审计程序的三个法定环节，从审计通知

书的送达，到征求被审计单位的意见，从审计人员的回避到

听证通知书的送达，从审计报告的复核，到审计决定的作出

，审计机关和审计人员都必须严格遵循有关程序规定。 当前

，在规范具体行政行为方面，我国已经建立起一系列的程序

法律制度，各级审计机关应当按照以下几项制度规定的程序

来开展审计执法工作。例如：回避制度、表明身份制度、说

明理由制度、听证制度、告知制度、合议制度、审执分离制

度、复议制度、司法审查制度、顺序制度、时限制度等。 二

、审计机关程序违法的表现形式 根据行政程序的构成要素，

可以把审计机关程序违法行为具体划分为四种表现形式： 1



．步骤违法。步骤是程序的重要要素，任何行为都必须按照

法定的步骤来进行。步骤违法主要有两种表现形式：一是随

意增加法定步骤。如果法律对行政行为的步骤作了明确规定

，而行政主体在法律规定之外随意增加步骤，就构成步骤违

法。二是减少或遗漏法定步骤。减少或遗漏法定步骤是步骤

违法的主要表现形式，也是最明显的步骤违法。例如：《行

政处罚法》第42条规定，“行政机关作出责令停产、停业、

吊销许可证或者执照，处以较大数额罚款等行政处罚之前，

应当告知当事人有要求举行听证的权利；当事人要求听证的

，行政机关应当组织听证。”如果行政机关在作出行政处罚

之前不告知当事人有要求举行听证的权利，或者当事人要求

举行听证而行政机关不组织听证便作出行政处罚的，就导致

步骤违法。像有的审计项目没有下达审计决定书，就向被审

计单位收缴款项；有的审计项目没有实施审计，根据与被审

计单位达成的口头收缴协议就下达审计决定，这些现象都是

严重的程序违法行为。 2．方式违法。为了保证行政目标的

实现，在许多情况下，法律对行政行为的方式作了明确规定

和要求。作为程序要素的方式是指行为的表现形式，一定的

行为必须以相应的形式表现出来，如书面形式、口头形式等

，若某一行为不按法律规定的形式来进行则属程序违法。有

的审计机关在审计决定书的告知内容中存在着不完整或不正

确的现象，即告知被审计单位申请复议的期限不符合法律规

定，将审计行政复议期限确定为15日内，而不是行政复议法

规定的60日；有的所告知的复议机关不正确或者遗漏法定复

议机关。 3．顺序违法。行政程序要素的顺序主要是指各个

程序步骤之间的先后次序，行政行为的作出必须按一定顺序



来进行。就行政主体来说，在进行有关执法时必须按顺序表

明身份、说明理由、采取相关措施、作出行政决定，并将有

关决定交付当事人，还要告知当事人有关权利。如果违反了

这一顺序，将会导致程序违法。如《行政诉讼法》规定，在

行政诉讼开始后，被告不得向原告自行取证，若行政机关违

反了先取证、后裁决规则作出行政行为，则要承担败诉后果

。 4．期限违法。行政程序的期限是指法律所规定的行政机

关作出或完成某一行政行为的时间限制。所谓期限违法，是

指行政行为违反法定的期限。期限是行政程序的基本要素，

违反法定期限的行政行为也属于程序违法。遵守法定时效，

是行政程序法对行政程序法律关系主体的基本要求，从法治

的高度讲，有行为就有相应时效，而且这种时效是具体的、

法定的。有的审计机关审计通知书和审计报告下达或出具的

时间不符合法定时效规定，例如，审计通知书未提前三天送

达被审计单位，审计通知书送达日期为审计进点日。 100Test 
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